

因继续进行“科研捕鲸”要求被否决，宣布退出国际捕鲸委员会 学美国“退群”，对日本伤害不小

专家视点
■ 陈鸿斌

在26日的例行记者会上，日本官房长官菅义伟宣布日本将退出国际捕鲸委员会，这是在25日的日本内阁会议上做出的决定，实际上日本政府已于20日就已确定了这一方针。日本将于2019年6月底正式退出该组织。

在今年9月于巴西举行的国际捕鲸委员会大会上，以41票反对、27票赞成否决了日本提出的继续进行“科研捕鲸”的要求，日本感到留在该组织内已无法兼顾“鲸的可持续利用与保护”，所以从那时起就已确定退出。今后日本将继续在国际捕鲸委员会规定的范围所核定的范围内，在其领海和专属经济区内捕鲸，而不再前往南半球和南极地区捕鲸。

战后日本一贯奉行所谓的“国际协调主义”，在绝大多数问题上均与国际社会的主流趋势并行不悖。如今因本国的要求未被采纳就效仿特朗普悍然“退群”，这一举动显然是非常罕见的，也将势必引发国际社会的强烈不满。

国际捕鲸委员会成立于1948年，目前拥有89个成员国，其目的是推动对鲸类资源的保护，其中美国、欧盟和澳大利亚等均反对捕鲸，只有一些加勒比岛国和部分亚非国家支持捕鲸。1951年日本加入了该组织。1982年该组织宣布暂停对鲸类的捕杀，而日本当即对此提出异议，继续我行我素地捕鲸。1986年日本收回对暂停捕鲸的异议，但随即于1987年在南极海域以“科研”为名实施捕鲸。1988年在国际社会的巨大压力下，日本不得不暂停捕鲸。2010年澳大利亚向国际法院控告日本以“科研”为名的捕鲸属

违约行为，2014年国际法院下令日本停止捕鲸。但转眼到2015年，日本又恢复了在南极海域的捕鲸。

日本之所以“愤而退群”，是因为如今反对捕鲸的国家逐年增多，日本的诉求被采纳的空间明显缩小。对日本政府何以在这一时机选择退出，连日本媒体也表示难以接受。尤其是2019年6月日本将成为G20的东道主，2020年还将举办东京奥运会，这一不合群举动无疑将会对日本产生巨大的负面影响。在国际社会看来，一言不合就“退群”，那就与特朗普没什么不同了。

在退出国际捕鲸委员会后，如果日本一意孤行坚持捕鲸，则势必会在欧美和大洋洲引发强烈反弹，日本的国际形象也将受到严重伤害，抵制日本食品的呼声很可能在全球范围内进一步高涨。显而易见，日本此举的所失将远大于所

得。今后日本不仅无法在南极海域捕鲸，即便在其专属经济区内捕鲸是否能为国际社会所认可，也是一个很大的问号。

多年来，日本以“科研”为名大肆捕鲸，实际上就是为了满足一些饕餮之徒的口腹之欲，甚至组织中小学生学习屠宰过程，其场面相当残忍，这是众所周知的事实。在上世纪60年代，日本的年均捕鲸量曾达20万吨的惊人水平，如今虽已骤减至5000吨，但此举毕竟对鲸类的生存是毁灭性的。

日本今后还打算与支持捕鲸的国家另行成立一个相关的国际组织，与国际捕鲸委员会分庭抗礼。在这条错误的道路上日本准备走多远，国际社会正密切关注。

(作者系上海国际问题研究院信息所原所长)

利比亚外交部遭遇自杀式爆炸袭击 包括一名资深外交官在内的至少三人遇害，“伊斯兰国”认领袭击

利比亚外交部25日遭自杀式爆炸袭击，至少三人遇害，包括一名资深外交官。极端组织“伊斯兰国”稍后认领袭击。“伊斯兰国”26日凌晨由旗下宣传机构阿马尔通讯社宣布，这一极端组织三名自杀式爆炸袭击者袭击利比亚外交部。

利比亚安全部队发言人塔拉克·达瓦斯说，首都的黎波里外交部办公楼附近25日先是发生汽车炸弹爆炸，安全部队抵达现场。一名自杀式爆炸袭击者后续在外交部办公楼二楼引爆自尽，另一名袭击者引爆所携手榴弹后身亡。达瓦斯说，第三名没有携带武器的袭击者身穿防弹背心，在楼外被安全部队击毙。

法新社以利比亚卫生部为消息源报道，至少三人在袭击中遇害，21人受伤。外交部长穆罕默德·塔希尔·西拉说，外交部一个部门的主管、资深外交官易卜拉欣·沙伊比殉职。“黎波里革命旅”告诉路透社记者，这一黎波里主要民间武装团体的发言人阿卜杜勒·拉赫曼·穆吉吉在袭击中遇害。

利比亚外交部遇袭后，利比亚外长西拉出访记会，呼吁联合国取消2011年因利比亚内战而实行的武器禁运。西拉说，利比亚需要武器，以“保障安全并抵抗恐怖主义”。

陈丹(新华社供本报专稿)

印尼发布海啸灾区极端天气预警

印度尼西亚气象部门25日发布极端天气和大浪预警，呼吁万丹省喀拉喀托火山岛附近居民远离海岸。

印尼国家搜救局发言人优素福·拉提夫25日告诉媒体记者，救援人员救助幸存者，日以继夜搜寻遇难者遗体，动用嗅探犬和重型机械等多种手段。他说，六个村落与外界的道路遭海啸摧毁，救援人员力争前往那里。

路透社报道，从海底滑坡至大浪袭击沿岸区域，仅相隔24分钟。

海啸幸存者塔蒂·哈亚特25日告诉美联社记者，她和朋友在岸边散步时没有发现海啸迹象。当她注意到快速移动的大浪向岸边袭来，连忙和朋友跑进汽车。只是，她们的速度没有海浪快，三波海浪击碎汽车后窗，灌了一车水。

超过1.6万人因海啸无家可归，不少人住在帐篷和学校等临时避险场所。渔民阿尤布现年20岁，住在军队搭建的帐篷里。他说他失去了一切，“渔船、摩托车、还有房子”，“但最重要的是，我们还活着”。

郑昊宇(新华社供本报专稿)

哈萨克斯坦总统基金会世界经济与政治研究所专家接受本报记者专访——

欧亚成为全球政治观察的重要视角

■ 本报记者 刘畅

“在当今世界，全球体系发生着根本性变化，全球化不再被视为福音，世界正在进入新的保护主义时代。这种背景下，全球的风险指数日趋升高。”《2019年欧亚大陆面临的全球风险评估报告》(简称“报告”)这样概括当今世界总体局势。这份代表中亚国家对世界看法的报告上月在阿斯塔纳俱乐部年会期间发布。

日前该报告的组织方哈萨克斯坦总统基金会世界经济与政治研究所所长叶尔詹·萨尔特巴耶夫和该所中国与亚洲项目负责人鲁斯兰·伊兹莫夫应邀来沪，在参加由上海外国语大学组织的“一带一路”倡议下的中国和哈萨克斯坦：未来十年的愿景”政策对话会期间，二人接受本报记者专访，认为欧亚地区日益成为全球政治观察的重要视角。

“一带一路”和“光明之路”对接顺利

2013年9月27日，中国国家主席习近平在哈萨克斯坦纳尔扎耶夫大学作重要演讲，提出共同建设“丝绸之路经济带”的倡议。在伊兹莫夫看来，“一带一路”倡议的提出使得哈萨克斯坦发现了巨大的合作机会，哈国也成为最早支持该倡议的国家。

2014年哈萨克斯坦制定了名为“光明之路”的新经济政策，致力于在哈国内推进基础设施建设，保障经济持续发展。据悉，“光明之路”主要涉及交通、工业、能源、社会和文化等诸多领域。伊兹莫夫认为，现代技术、物流的发展使得陆路运输更加具有现实意义，从这个意义上讲，“光明之路”和“一带一路”的初衷不谋而合。

伊兹莫夫称，在具体项目落实上，“一带一路”和“光明之路”对接较为顺利，“光明之路”计划已经落实了50%。

在萨尔特巴耶夫看来，除了与中国发展友好关系外，欧亚地区面临着诸多外部力量的介入，但是哈萨克斯坦并不排斥，只要相处舒服就行，“哈萨克斯坦

第二大机场因“入侵事件”关闭20余小时，操纵者仍未落网 英国痛下决心整治无人机乱象

■ 本报记者 吴雨伦

12月19日至21日，英国第二大机场盖特威克机场持续受到无人机干扰而被迫关闭，致使十余万旅客出行计划受到影响。这是英国机场首次因无人机而关闭数日。英国警方随后逮捕两名嫌疑人，确认无罪后将他们释放，目前警方正悬赏5万英镑寻找真凶。经历了此次无人机入侵机场事件后，英国政府终于痛下决心采取应对措施。英国安全部将在全国六大机场部署无人机探测系统，应对无人机的威胁。

当地时间19日21点，位于英国伦敦南部的盖特威克机场接到通知称两架无人机飞进跑道范围，随即机场暂停所有航班起降，导致约800趟航班取消，11万人出行受到影响。适逢英国圣诞节假期，数以万计旅客不得不停留在机场。其间，盖特威克机场共计50余次发现无人机，英国警方出动三架直升机搜寻无人机。军方还在机场安装干扰发射器等专业设备驱赶无人机。21日早上，盖特威克机场终于恢复运营。



盖特威克机场被迫关闭后，滞留旅客只好在候机室地面上暂时休息。视觉中国

者，无人机就消失了。当我们重新开放机场空域，无人机又再次出现。”其次，英国警方未能成功击落无人机的的事实表明，在面对如此小的设备时，首要的问题是先找到它们。

据分析，类似的无人机事件之所以难以追踪，是因为操纵者可以在数百米外操纵无人机。任何人都不能在第一时间发现操纵者，而指认嫌疑人更是难上加难。据《金融时报》报道，即使是很小的无人机也可能损坏飞机旋翼或者被卷入引擎；无人机还可能撞坏挡风玻璃，造成飞行事故。测试显示，一架400克的无人机可以撞碎直升机的挡风玻璃；而一架2000克的无人机将对客机的挡风玻璃造成严重损伤。

随着无人机技术的快速发展，普通

人获取无人机变得更加容易，这也导致无人机对飞机造成影响的事件大幅增加。据统计，2018年以来，英国已经发生120余起无人机影响客机事件，而去年全年仅为93起。这一数据在美国更加触目惊心，2018年以来美国已发现2300余起无人机飞入机场。

英国克兰菲尔德大学航空航天专家西蒙·格雷认为，盖特威克机场无人机事件说明，世界各地的机场管理公司必须加强对无人机的措施，需要研究出相关技术。然而目前，世界各地反无人机技术的发展落后于无人机技术。反无人机市场上几乎没有任何产品能够同时作用于两架或多架无人机，这意味着未来类似盖特威克机场无人机事件将越来越频繁地发生。

今年7月，英国曾针对无人机发布

新法律，法律禁止无人机飞行高度超过400英尺，禁止接近机场方圆1公里范围内，违者将面临长达五年的监禁。此外，重量超过250克的无人机需在英国民航局注册后才能飞行。英国飞行员协会认为，这样的规定远远不够，机场受保护的应扩展到5公里。

然而，据《金融时报》报道，因为英国政府正集中精力“脱欧”，而那些从无人机中获利的企业也试图阻挠，因此这项法律迟迟未得到真正实施。

随着盖特威克无人机事件发酵，英国政府终于痛定思痛。英国安全部长本·华莱士表示，入侵事件后，英国将在包括希思罗机场、盖特威克机场在内的六大机场部署探测系统，以应对威胁；那些“不计后果或出于犯罪目的”使用无人机的人将面临“最严厉的判决”。

以色列空袭大马士革附近目标 袭击目标疑似为黎巴嫩真主党和伊朗军事力量的武器库

叙利亚国家电视台25日报道，以色列战机当天向叙利亚首都大马士革附近目标发射多枚导弹，导致三名士兵受伤。

叙利亚国家电视台以一名军方人士为消息源报道，以色列战机25日晚从黎巴嫩领空向大马士革附近多个目标发射导弹。

这名不愿公开姓名的军方人士说，导弹击中一座武器库，三名士兵受伤，“叙利亚防空系统……在(以方导弹)击中目标前击落大部分导弹”。

报道没有提及以方发起空袭的原因以及遭受袭击的其他目标。

一些居民告诉电视台记者，听见防空系统持续开火的声音，持续大约一个小时。

设在英国的“叙利亚人权观察组织”说，以军战机当晚空袭大马士革以西和西南方向农村地区三处目标，“一些导弹

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡前一天说，以色列将继续反对伊朗在叙利亚加强军事存在的意图，“必要时，我们将扩大在那里(叙利亚)的行动”。

这是美国总统特朗普19日宣布准备从叙利亚撤出美军后首次发生在大马士革附近的空袭。美联社报道，美方撤军将使叙利亚石油蕴藏量丰富的东部地区成为各方争夺目标。

今年以来，以色列多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙利亚。以方5月宣称

打击叙利亚境内几乎所有伊朗军事设施，作为对伊方用火箭弹袭击以方的回应。

叙利亚国家电视台11月29日报道，叙军方防空系统当晚在大马士革南郊上空击落多个“来袭目标”。

叙利亚外交部11月30日致函联合国秘书长和安全理事会，指认以色列前一天对大马士革南部基斯韦耶地区发动袭击，说以方一再空袭叙利亚，“显示它企图支持恐怖组织，以延长叙利亚危机”。

郑昊宇(新华社供本报专稿)

上海市第四次经济普查
THE FOURTH ECONOMIC CENSUS OF SHANGHAI

经济普查人人尽力 发展经济家家受益

根据《全国经济普查条例》规定，2018年上海开展第四次经济普查。普查的对象是在本市行政区域内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

普查登记时间：2019年1月-4月

上海市第四次经济普查领导小组办公室
OFFICE OF THE LEADING GROUP FOR THE FOURTH ECONOMIC CENSUS